

用劳动美托起

安庆工会人在新时代中砥砺前行

中国

梦

美好的瞬间，定格成永恒的记忆；奋斗的画笔，挥洒出梦想的华彩。回首2019，多少感慨在心里，多少豪迈在胸中！因为心中有梦，面对风浪我们不彷徨，面对艰险我们昂首前行。

2019年，在市委、市政府和省总工会的坚强领导下，安庆市总工会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以“四个年”建设和“十件实事”活动为抓手，着力增强工会组织的政治性、先进性、群众性，充分发挥工会组织联系职工、关爱职工的桥梁纽带作用，各项工作取得了显著成效，工会组织呈现出良好的发展态势。



○安庆市开展“匠心育人——劳动模范 工匠大师”进校园”活动

会着力凝聚广大职工的思想共识，在广大职工中培育和践行社会主义核心价值观，着力为全市工会工作改革创新营造良好的舆论氛围，为提高全市职工队伍整体素质作出了积极贡献，为建设现代化五大发展美好安庆提供了强大的精神文化力量和人才智力保障。

美好未来要靠奋斗绘就。2019年2月15日，“中国面点师之乡”怀宁·江镇第三届面点师技能大赛如期举行，活动叫响了“中国面点师之乡”特色品牌，搭建起面点制作技能交流学习的平台，营造出“大众创业、万众创新”的火热氛围，引导更多的群众依靠面点产业脱贫致富，为脱贫攻坚和乡村振兴作出贡献。去年，市总工会还组织举办了安庆市第五届粮食行业职业技能竞赛和第四届中小学教师教学竞赛等活动，引领广大职工积极在本职岗位建功立业，在劳动创造中为祖国共奋进，努力实现自身价值。

2019年“五一”前夕，安庆市召开“庆五一”暨全市职工“建功新时代，发展我助力”推进大会，表彰一批在“四督四保”“四送一服”活动中涌现的先进个人和先进集体，授予25个“安庆市五一劳动奖状”、91名“安庆市五一劳动奖章”、48个“安庆市工人先锋号”，首次评选“宣城工匠”17名，同时向他们授予“安庆市五一劳动奖章”。

“加油！加油！”9月21-23日，安徽省第四届职工运动会首场比赛——游泳赛事在安庆成功举办，安庆市总工会严谨细致的组织协调和周到服务保障工作，被省总列为示范性赛事在全省推广，大赛得到省市领导的肯定和参赛职工的赞誉，提升了工会组织的影响力。安庆代表团还荣获安徽省第四届职工运动会团体总分甲组二等奖、优秀组织奖、体育道德风尚奖和职工健身展演创新奖等多项荣誉，为历史最好成绩。

精准服务 求实效

2019年，安庆市工会组织积极转变作风，为群众办实事解难题。时刻把职工群众的冷暖挂在心上，把他们最关心、最直接、最现实的利益问题作为工作重点。

做实“四季送”品牌活动。2019年“两节”期间，安庆市各级工会共筹集发放送温暖款物1387余万元，慰问困难职工和农民工11780户。其中，市总工会本级安排送温暖资金170.24余万元，慰问市困难职工1822户。组织开展以“清凉度盛夏，安康伴我行”为主题的“送清凉”活动，发放272万元防暑降温物品，慰问职工44000名。实施“助学救助”“金牌蓝领计划”“圆梦计划”，市总工会本级为461名困难职工和农民工子女发放金秋助学金221.22万元。2019年全市困难职工帮扶民生工程生活救助400户，子女助学855人，医疗救助251户，累计发放资金752.87万元。建立省级户外劳动者“幸福驿站”2家，“全国工会爱心托管班”1家，“全省阳光家园-母婴室”12家。

开展促进职工就业和服务职工创业活动，举办以“招募英才，惠动全城”为主题的“安徽工会就业创业援助月——安庆专场招聘会”、联合举办“服务高质量发展，促进转移就业，助力脱贫攻坚”为主题的安庆市2019年“春风行动”大型招聘会。

积极构建和谐稳定劳动关系，加大《工会法》《劳动法》宣传力度，开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律宣传活动，组建10个法律服务队赴农民工集中地提供法律咨询和法律援助，发挥工会法律工作者在维护职工合法权益、协调劳动关系中的作用。开展集体协商“春季要约”活动，把农民工比较集中的企业、非公有制企业作为要约活动重点对象，春季要约活动期间，全市共发出要约书1119份，回复1119份，开展集体协商签订集体合同1087份，覆盖职工63979人。

为加快推进“互联网+工会普惠”工作，2019年安庆市总工会推出“绿色出行乘公交”普惠公交活动，为每一位办卡、开卡的工会会员充值30元，总计投入约60万元资金。持卡会员乘坐公交享受半价优惠，还可以享受中国石化等10余家商户推出的特惠服务。计划到2022年底，绿色出行工会会员卡将覆盖市区近19.8万工会会员。

安庆市围绕市委、市政府关于脱贫攻坚工作的决策部署，面对脱贫攻坚新形势、新任务、新要求，扎实开展脱贫攻坚工作。制定出台《市总工会2019年度脱贫攻坚帮扶工作计划》，认真开展结对帮扶活动，共计走访贫困户62户次，市总主要领导到九田村、栗树村上党课，开展贫困农民工技能培训，共培训农民工1127人，支持九田村人饮水改造工程、栗树村小学“三通一平”项目资金共40万元。在积极开展消费扶贫，促进贫困户增收同时，也不断丰富精神生活，组织开展“送文艺进农村”活动，选派《迎新城》《刘海砍樵》等演出节目，为贫困户们送去“文化大餐”。组织开展“跟着劳模去扶贫”活动，邀请市劳动模范到栗树村刘河小学课堂教学，与学校老师座谈交流，推动学习先进教学理念和教学模式。

职工文化阵地是丰富职工群众精神文化生活、弘扬社会主义先进文化、促进职工队伍团结稳定的重要载体和平台。市总工会坚持开展好“建书香工会 做学习型职工”读书活动，2019年组建全国职工书屋示范点1个、省级职工书屋示范点3个、省级职工书吧5个、省级流动书箱5个和市级职工书屋示范点10个，成为职工汲取知识、岗位成才的加油站；向基层工会、非公企业和省部级困难劳模、一线职工

赠订、赠送工会报刊1200余份；开展和组织各种读书征文、知识竞赛、学习小组等活动，不断引导全市广大职工多读书、读好书、善读书。

深化改革 增活力

改革战鼓催征程，前沿奋笔绘人生。改革只有进行时，没有完成时，只有以更大的政治勇气和智慧不断深化改革，工会事业才能一路向前。

2019年以来，安庆市总工会把组织改革作为重点关注来抓。以非公企业工会组建和职工入会工作为重点，建立非公企业工会组建“一函两书”制度，认真抓好农民工相对集中的开发区、电商园、城市综合体、建筑环卫、物流快递等领域建会工作，积极开展“八大群体”入会和100人以上企业建会专项行动，最大限度地吸引广大职工组织到工会中来。目前，全市基层工会组织10041个，工会会员70.11万人，其中农民工会员30.71万人，在八大群体中新组建工会110家，新发展会员3682名。100人以上企业241家，其中已建立工会组织的有208家，建会率为87%。

2019年，安庆市总工会认真贯彻落实全省产业工人队伍建设改革工作推进会和市委、市政府关于推进新时代产业工人队伍建设的实施意见，加强对产业工人队伍建设的政策协调和工作推进，组织开展新时代产业工人队伍思想政治工作情况专题调研，充分调动产业工人队伍的积极性、主动性、创造性。

按照“六有”“六好”标准扎实推进基层工会规范化建设，指导基层工会依法依规进行民主选举，推进企业民主管理建制扩面，推动工会工作法治化、制度化发展。加快建设网上工会，改进完善职工服务网平台功能，实现职工服务网与政务服务网数据共享。目前已采集会员信息43万余条，工会组织信息5631条，网上办事累计办理1255例。推出了民生工程、安全生产月、劳动美宣城工匠6个专题，发布招聘信息384条，市总微信公众号推送文章264篇，在公众平台先后开展女职工权益保护知识竞赛、职工书画摄影展投票活动、工会专场招聘会分享有礼、文化读书会分享会等线上活动。

大江大河奔腾向前，时代潮流势不可挡。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，追逐梦想，我们勇毅笃行；叩问初心，我们任重道远，在新征程上，广大职工群众将高举团结的旗帜，凝聚奋进的力量，用我们的劳动美托起伟大的中国梦！

(文/李晓庆 陶大时 图/沈弘艺)

坚定不移跟党走

2019年4月18日上午，由安庆市总工会主办的“巾帼竞风采 阔步新时代”全市女职工职业装(工装)展演活动隆重举行，来自26家单位不同行业的女职工身着职业装，通过精心编排的情景剧、走秀、间操等形式“秀”出行业特色，展示出全市女职工在助力全市经济高质量发展中“自尊、自信、自立、自强”的精神风貌和奋发向上、敬业有为的卓越风采。

这是安庆市总工会开展职工群众性主题教育活动的又一个缩影。2019年，市总工会围绕各类主题，精心策划，组织开展了多项主题活动，在全市掀起了弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神的浪潮。

为庆祝中华人民共和国成立70周年，大力唱响礼赞新中国、奋进新时代的劳动主旋律，2019年，市总工会精心策划，组织开展了庆祝新中国成立70周年安庆市职工书画摄影展、安庆市庆祝新中国成立70周年职工歌手大赛、“徽风家训”征集、“时代新人说——我和祖国共成长”建国70周年主题演讲赛等活动，来自安庆市人民检察院的赵扬帆在演讲比赛中一路披荆斩棘，走上了2019年“时代新人说——我和祖国共成长”“改革前沿”全国演讲大赛的舞台，用声情并茂的演讲夺得了大赛金奖。

2019年，市总工会通过举办“宣城工匠”选树命名活动，展现主人翁风采，做强叫响“宣城工匠”品牌。充分运用主流媒体和工会宣传阵地，大力宣传职工职业道德先进典型事迹，在安庆主流媒体开设《劳动美托起中国梦》《劳动美，宣城工匠》宣传专栏、专题，集中宣传报道“劳动模范”和“宣城工匠”先进事迹，用劳模精神、劳动精神和工人阶级伟大品格引领社会风尚。

市总工会组建由12名劳动模范和工匠大师组成的宣讲团，开展安庆市“匠心育人——劳动模范工匠大师进校园”活动。这支队伍里，有遍学各种技术，从“草根”努力奋斗出来的全国劳模彭玉杰；有在平凡岗位实现个人价值，从下岗女工成长为全国劳模的陈青；有从“外汉”、“土专家”到令人尊敬的全国五一劳动奖章获得者龚荣庭……一年中，他们走进安庆职业技术学院和宣城科技学校，与3000余名师生近距离接触，讲述劳模成长的心路历程和敬业爱国的先进事迹，激励引导青年学生崇尚先进、学习先进、争当先进，争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

2019年，安庆工会扎实开展非公党建工作，与经济技术开发区加强联系，定期走访三维电器、德润投资和市灯饰商会党支部，选派指导党建指导员开展工作。同时要求每个党员，要以习近平总书记讲话为理论基础和思想标杆，在自己的工作中，严格要求自己，不断增强自己的政治责任感，强化党性观念，“不忘初心，牢记使命”，坚定信心跟党走，在砥砺前行中取得更好成绩。

除了线下活动，安庆市总还依托线上平台，强化互联网内容和舆论阵地建设。组织开展“我们都是努力奋斗的追梦人，点赞身边劳动者”网络公益活动，通过网络平台广泛宣传26名先进模范人物，近18万人次点赞投票，激励了广大职工充分发挥工人阶级主力军作用，刻苦钻研、爱岗敬业、拼搏奉献，积极营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。据统计，2019年市总工会网站发布各类稿件627余件，新闻图片2000余幅以及宣传视频23个，推出了“不忘初心，牢记使命”“点赞身边劳动者”“民生工程”“安全生产月”“劳动美宣城工匠”“网络安全宣传”等6个专题。

凝心聚力促发展

真抓实干才能攻坚克难，实干才能梦想成真。2019年，安庆市总工



○安庆市人民检察院赵扬帆荣获2019年“时代新人说——我和祖国共成长”“改革前沿”全国演讲大赛金奖



○“中国面点师之乡”怀宁·江镇第三届面点师技能大赛比赛现场选手正在制作面点



○安庆市总工会发放绿色出行工会会员卡



○安徽省第四届职工运动会游泳比赛在安庆成功举办



○安庆市总工会主办的“巾帼竞风采 阔步新时代”全市女职工职业装(工装)展演活动



○安庆市总工会党组书记、常务副主席王宜宏到帮扶村上党课



○安庆市召开“庆五一”暨全市职工“建功新时代，发展我助力”推进大会表彰先进